Wednesday, 30 September 2009

Manuscripts, editions and studies

The manuscripts

The only surviving manuscript (Avranches, Bibliothèque municipale, MS 162) is derived from the monastery of Mont St Michel; another (now lost), from which the editio princeps of 1582 was derived, is known to have been in Bec. The Mont St. Michel manuscript that dates from the second half of the twelfth century was probably a copy of that from the abbey of Bec. Robert of Torigni (died 1186), the Norman historian who was a monk of Bec and then became Abbot of Mont St Michel in 1154 was almost certainly responsible for this.

Modern editions

Muratori, L.A., Guilielmi Appuli Historicum poema de rebus Normannorum in Sicilia, Appulia et Calabria gestis..., in Rerum Italicarum Scriptores, vol. v, Rome, 1724, reprinted in Migne, J.P., Patrologie latina, vol. 149, Paris, Garnier, 1882, columns 1027-1082.

R. Wilmans Guillermi Apuliensis Gesta Roberti Wiscardi, in Monumenta Germania Historica, Scriptores, vol. ix, 1851, reprinted 1925.

Mathieu, M., (ed.), Guillaume de Pouille: La Geste de Robert Guiscard, Palermo, Istituto siciliano di studi bizantini e neoellenici, Testi 4, 1961.

Critical studies

Pagano, A., Il poema Gesta Roberti Wiscardi di Guglielmo Pugliese, Naples, 1909 is a useful, if dated critical study of the poem.

M. Mathieu introduction to her edition of Guillaume de Pouille, Palermo, 1961, pp. 3-96

Wolf, K.B., Making History: The Normans and their Historians in Eleventh-Century Italy, Philadelphia 1995, pp. 123-142.

Albu, E., The Normans and their Histories: Propaganda, Myth and Subversion, Woodbridge 2001, pp. 106-144.

Loud, G.A., ‘Anna Komnena and her sources for the Normans of southern Italy’, in Wood, I.N. & Loud ,G.A., (eds.), Church and Chronicle in the Middle Ages. Essays Presented to John Taylor, (Hambledon), 1991, pp. 41-57, reprinted in Loud, G.A., Conquerors and Churchmen in Norman Italy, (Ashgate), 1999.

Saturday, 26 September 2009

A cautionary tale: part 2

Guiscard first takes centre stage in the power at Civitate in 1053 when the Normans defeated the papal forces of Italian and German allies (Book II: 122-256). William’s extensive description of the battle allows him to use his epic style with considerable zest and clearly demonstrates the episodic nature of his writing. His examination of this Norman victory indicates its significance as the point at which the Normans became a permanent fixture in southern Italy and its importance in Guiscard’s rise to dominance. The writing in this section of the poem is expansive, unlike the Gesta’s generally lean descriptions: William’s delight in wordplay and repetition is clearly evident here. In his description of Guiscard’s brilliance in battle, William of Apulia is using the set piece of Norman epic histories paralleling the decriptions of William at Hastings in the Gesta Guillelmi and the Carmen de Hastingae Proelio. Yet, in treating Robert as a ravaging beast, the Gesta signals its unease with the heroic conquerors and their aurocratic ambitions.

William’s analysis of Guiscard’s character shows him to be far more complex than the raging beast of Civitate. He can show generosity (Book II: 312-313) and kindness to the defeated (Book II: 335-359, III: 149-162, 326-330, 345-346). His eloquence matches his ambition (Book II: 298-307). But it is Guiscard’s volatility that seems to be his dominant trait: he can be compassionate one moment and brutal the next. Robert is an individual of many talents; he uses ‘ars’ as well as ‘arma’, craft as well as brute force. His strategic versatility marks him out as an archetypal Norman warlord who combines guile with cruelty. The allusion to the Odyssean agility of Guicard’s mind is an important liet-motif of the poem. Robert’s ruses come thick and fast and especially in his scheme to take a secure fortress (Book II: 232-254). The language of this passage echoes Dudo’s history where Hastings captures Luna through the same trick. However, while Dudo’s hero’s behaviour can be excused as he was a pagan Viking; the same cannot be said of Robert, a Christian Norman who had recently sworn fealty to the pope. The problem that William identifies is that Robert did not mature in this respect and remained a trickster to the end. This suggests the fundamental weakness of Robert’s rule in Apulia and Calabria: his failure to establish an effective system of governance other than his personal rule through terror and fear.

Despite this, William of Apulia drapes his hero in the epic trappings of ancient Rome. This is clear from his choice of verse over prose and of the archaic dactylic hexameters over the popular rhymed, acential verse that Malaterra occasionally introduces into his prose narrative. William wrote in verse because it could set the proper tone for an epic saga and because it linked the Gesta to the great works of classical poets[1]. Like Dudo, William of Apulia uses classical models to subvert his ostensible aim of celebrating Norman heroes. The Prologue has allusions to ancient poets singing of their own heroes and William implicitly compares Norman successes and settlement in Italy with the experience of Aeneas and the Trojans[2]. The tone shifts in the later books of the Gesta as Guiscard’s ambition provokes rebellion. The allusions shift from Vergilian echoes to Lucan and his Pharsalia, an angry indictment of the civil war that toppled the Roman Republic.

This shift signals William’s growing dissatisfaction with Guiscard’s ruthlessness and imperial ambitions. The Lucan parallels in Books IV and V reflect that Guiscard, like Julius Caesar at the Rubicon, reveals his imperial ambitions by going into forbidden territory. As Guiscard prepares for his expedition into the Byzantine heartland, he attracts ominous recollections of Lucan’s Caesar, openly a tyrant with no further pretensions to benevolent lordship. This can be seen in his response when Jordan of Capua signed a peace treaty with Henry IV of Germany (Book V: 118-119) and in the reluctance of conscripted Normans to fight the war. William of Apulia also introduces another hero to challenge Guiscard’s eastern campaigns in the person of Alexius Comnenus, Byzantine emperor from 1081. Certainly any hero needs a worthy adversary but the Gesta’s sympathethic picture of Alexius exceeds this necessity, even making Guiscard look foolish and inept in comparison. Around the millennium, Dudo found Vergil an appropriate vehicle for both honouring and satirising the Norman counts. A hundred years later, William of Apulia could look back over decades of despotic rule and find Lucan’s lens more apposite. Contemporaries, knowledgeable about Vergil and Lican would have deciphered the code and grasped William’s argument against the injustice of the Byzantine adventure and the ambitions of the Norman princes. The shift of poetic model from Vergil to Lucan parallels the Gesta’s transition from celebration to threnody.

The positive mood of the first three books culminates with William’s account of the war in Sicily and his enthusiasm for this just and Christian war highlights his disapproval of the attack on the Byzantine Empire. William implies that the divine will that authorised the wars in southern Italy and Sicily opposed and doomed Guiscard’s assault on the peoples across the Adriatic. This view complemented the interests of William’s patrons. Urban II sought a reunion of the churches following the schism of 1054 and a rapprochement with Alexius Comnenus. This followed the precedent of Gregory VII whose attempts to reunite eastern and western Christianity brought him into conflict with the rebellious Normans and the three-time excommunicated Guiscard. For Roger Borsa, his father’s Balkan adventure may have seemed a foolish diversion from consolidating Norman lands in southern Italy and it claimed Guiscard’s life before his son was capable of vigorous rule on his own.

William of Apulia’s Byzantine sympathies contrast with the negative views of Malaterra for whom the Greeks were ‘always a very treacherous people’ (Book II: 29) and with the scorn of Amatus of Montecassino. The Gesta deflates Guiscard’s justification for invasion and when he exhibits the pseudo-Michael at the siege of Durazzo he is humiliated when the citizens of Durazzo treat him with derision and laughter. This is a rare failure for Guiscard but foreshadows the ultimate failure of the campaign. Warfare still dominates the story but it now seems tarnished and less than glorious.

Like minor variations on a major theme, rebellions punctuate the Gesta. Soon after Melus enlists Normans in his rebellion, they are fighting among themselves over the spoils. (Book I: 148-152) and they repeatedly abandon one master for another (Book I: 318-327, 414-416). Tensions increase as the Hauteville brothers turn against each other with Humphrey and Robert almost coming to blows over the spoils from the conquest of Calabria (Book II: 310-313). Guiscard’s marriage to Sichelgaita rouses jealousy among the counts who plot her death (Book II: 444-450) and this eventually leads to open rebellion (Book II: 451-479). On Guiscard’s victorious return from Sicily, another rebellion breaks out led by Peter of Trani. William makes no attempt to whitewash Guiscard and paint the conspirators as culpable. He accords some legitimacy to their actions as justifiable resistance to an aggressive, absolute lord and Guiscard’s actions provoke the Norman lords to a massive rebellion in the late 1070s. Book III ends with Robert compelling the Normans to accept his lordship but this was not, and surely this was William’s intention, a comforting resolution of the problem: the subdued will lay low until a better opportunity presents itself.

There is a strong sense of hubris running throughout the Gesta and especially from Book III as the mighty tumble from the heights. Romanus Diogenes suddenly loses his imperial title (Book III: 91-92); Jocelyn languishes and dies in Guiscard’s prison (Book III: 139-141); but the most pitiful fall is Abelard’s who perishes as he plans a triumphant return to Italy to reclaim the lands Guiscard has taken (Book III: 659-667). The wretchedness of the human condition and the inevitable irony and cruelty of death is a recurrent theme. This may be the result of the ambitions of duke or warriors but often involves fickle fortune. William of Apulia follows the medieval tradition of invoking fortune as the cause of certain events despite its apparent clash with Christian doctrine. This reinforces William’s bleak tone especially in the last two books when the good luck that Guiscard had relished finally deserts him. With the beginning of the Balkan campaigns, the tide of fortune turns against Guiscard and ultimately, he too faces ruin.

This sense of melancholy builds to a climax in the lament at Guiscard’s death. Twice the Gesta reveals that Robert sails from Italy never to return (Book V: 140-142) leaving unfulfilled his plans to settle in Salerno. There is no eulogy for Guiscard as there was for his brother Humphrey (Book II: 273-280) and the Gesta confines weeping to two lines. It is the lamentation of Sichelgaita (Book V: 301-322) that dominates his death and her dirge foretells her own doom and that of her son and people without Robert’s protection. The denouement of Book V is chaos as Roger signals retreat from the Balkans and the Norman army, without Guiscard, falls apart and succumbs to panic and Guiscard’s body is almost lost in a storm that decimates the Norman fleet. Triumph is replaced by fear; order by chaos. With Guiscard gone and with no effective replacement, Sichelgaita recognises that the wolves are gathering (Book V: 513-515).

[1] The critical question is whether William modelled his verse directly on passages from Horace, Ovid, Lucan and especially Vergil or whether the epic episodes were not direct borrowings but a reflection of medieval traditions and language. Mathieu tends towards the latter position.

[2] Although the predominant classical influence in Books I-III is the Vergilian epic, there are clear and unsettling allusions to Lucan’s Pharsalia and Ovid’s Metamorphoses.

Wednesday, 23 September 2009

A cautionary tale; part 1

William of Apulia reduced the complex history of the establishment of Norman hegemony in southern Italy to a simple linear narrative about the Norman displacement of the Greeks and begins Book I with God’s decision to kick the Greeks out of Italy. This was an epic contest. The Greeks were not simply seen as the heirs of the Roman Empire but the descendents of the heroes of the Homeric epics. Their defeat in Italy demonstrated, from William’s perspective that they no longer measured up to these epic proportions of their heroic past. This loss of stature was not lost on the Greeks: on the eve of their defeat by the Normans at Montepeloso, William has the Greek commander rebuke his men for their cowardice in the face of battle by reminding them of their heroic ancestors, Achilles and Alexander. It was Robert Guiscard who became another Achilles but in addition to his military strength he was also crafty and without him the Normans lack direction. William’s is a story of rise and fall; hubris and retribution; and, triumph and disaster.

He explores the Normans’ origins and the etymology of their name with breathless speed (Book I: 6-10). In his account, the Normans retain their mystery; their homeland unknown; they are ‘homines boreales’, driven by and as rootless as the wind. There is none of Dudo of St Quentin’s lengthy parenthesis on the origins of the Normans in this Italo-Norman epic. For William, Normandy is an ill-defined point of origin for the divinely ordained dash to Italy. Amatus offers an equally brief though variant explanation and only Malaterra recalls Rollo and his piratical crew pillaging their way among the western shores until they came to the mouth of the Seine.

All three historians waste little time in getting the Normans to Italy.[1] Amatus and Malaterra managed to introduce the Norman lust for hegemony though William is more guarded quickly progressing from the Normans’ peaceful appearance in Italy as pilgrims at Monte Gargano, through their meeting with Melus and his plea for support, to their ride north to collect arms and companions before returning to support Melus’ rebellion. The Norman offensive has begun. For Amatus and Malaterra, the conflict is between the Norman heroes and different villains: for Amatus, the true villains are Lombards like Gisulf II of Salerno and Pandulf III of Capua; for Malaterra, the entire Lombard people are indicted. They agree that the rogues meet their match in the Normans making little pretense that they are ruthlessly ambitious: Malaterra, for example characterises the Normans as being driven by ‘aviditas dominationis’, a desire for absolute power. By contrast, William of Apulia, while commenting on their bravery, emphasises that they are especially motivated by greed (Book I: 38) and tend to sell their loyalties to the highest bidder.[2]

William asserts early (Book I: 145) that the Normans were a ‘people loving war more than peace treaties’. The initial incursion of Normans took the form of a war band and this increasingly sat uneasily with the emergent hierarchies that formed within territories under Norman control. At first, theirs was a society open to anyone who would learn their customs and language and so form ‘one people’ (Book I: 168) There are some parallels between this passage and Rollo’s dream of multicoloured birds in Dudo of St Quentin’s account (Book II: 6) but with one important difference: the recruits were not people from all nations but ‘any criminals from the neighbourhood seeking refuge with them’ (Book I: 165). This is a markedly different version of the Norman myth of inclusiveness first established by Dudo. Malaterra takes this further (Book I: 3) insisting that only a firm hand could control this disparate and unruly crowd and views them as predators descending on to a relatively defenceless prey.

This message comes across very strongly in William’s text. The early pages of his poem reflect the joyful promise of a new life in a fertile land: he praises Apulia’s fruitfulness (Book I: 222-228); delights in the beauty of the area (Book I: 182-183) and especially the rich cities of Amalfi (Book III: 476-485), Bari (Book II: 470-473) and Salerno (Book III: 470-476) though he reserved especial praise for Aversa, the first Norman town in Italy (Book I: 171-173). The mood of the first three books is predominantly optimistic; the surface story appears to be one of victory. However, like Malaterra who describes the disastrous effect that decades of Norman warfare had on this prosperous land, from the outset William hints at the devastation to come. There is a strong sense of hubris in his writings centred on Guiscard, the flawed hero.

William telescopes the advance of Norman power into a sudden strike. He lingers on the momentary calm when no imperial army threatens the transquility between Greeks and Lombards and then the onslaught brings. First, Melfi falls and a swift succession of battles, three alone in 1041, follows (Book I: 396-397). With victories, as William explores in Books II and III, comes growing confidence and optimism especially with the growing power of Robert Guiscard: the victory at Civitate (Book II: 284-285); the conquest of Calabria (Book II: 413-517) and victories at sea (Book III: 132-133, 255). William delights in the victories over the Muslims in Sicily (Book III: 189-347) and in Guiscard’s successful suppression of rebellion (Book III: 686-687). Things begin to darken in Book IV but it begins by affirming Guiscard’s conquest of southern Italy and ends with his triumphs over both German and Byzantine emperors (Book IV: 566-570).

[1] France, J., ‘The Occasion of the Coming of the Normans to Southern Italy’, Journal of Medieval History, vol. xvii, (1991), pp. 185-205 and Joranson, ‘E., The inception of the career of the Normans in Italy: Legend and History’, Speculum, vol. xxiii, (1948), pp. 353-396 consider the arguments for the chronology of the ‘adventus normannorum’.

[2] In Book I: 142-44, 147-152, he manages to find three ways of restating this tendency.

Saturday, 19 September 2009

William of Apulia as historian

In general, William of Apulia can be regarded as an accurate and truthful writer. Legendary and popular traditions are used sparingly in his work. The exclusive interest of the author is events in Apulia and the career of Robert Guiscard and his references to other areas needs to be substantially supplemented by the chronicles of Amatus of Montecassino and Geoffrey Malaterra. The work has many of the characteristics of the medieval gesta: its approach is fragmentary and selective; and, it is episodic. There is none of the chivalric writing that punctuates Malaterra or the visions and miracles of Amatus though it contains information lacking in other sources.

William writes generally good classical Latin; he was familiar with the principal Roman poets, and especially in his allusions to Vergil and Lucan, although direct textual references are relatively few. Both of these Roman authors were known in southern Italy during the Norman period. There were, for example, manuscripts in the libraries of the monasteries of Montecassino and Tremiti. William’s more contemporary sources are however difficult to identify. He was very well-informed about the Byzantine Empire, and there are similarities between his account of Robert’s attack on Byzantium and that contained in the later Alexiad by Anna Comnena that was completed in the 1140s. It is, however, unlikely that they both drew on a ‘lost common original’ source, as some historians have argued. William’s own work was not well known in the Middle Ages; the only later author known to have used it was Alexander, the author of the chronicle of the Abruzzi monastery of St. Bartholomew of Carpineto, writing in the last decade of the twelfth century. It was, however, also known in Normandy.

The poem was written in hexameters (epic verse), although this translation is in prose. Despite its title, the poem is not exclusively concerned with the life of Robert Guiscard, Duke of Apulia 1059-1085. The first book deals with the arrival of the Normans in southern Italy, and their early campaigns up to 1042. Robert first appears only in Book II, and the discussion of his career is very selective, concentrating on a relatively small number of heroic episodes. The poem, for example, passes almost immediately from his investiture as duke in August 1059 via a brief account of the rebellion against him in the autumn of 1067 to the beginning of the siege of Bari in August 1068. The last two books are devoted almost exclusively to Robert’s campaigns against the Byzantine in the Balkans in 1081-1085.

Tuesday, 15 September 2009

The Deeds of Robert Guiscard: when and who?

When was it written?

This poem, one of our main contemporary sources for the Norman Conquest of Italy, was composed between 1096 and 1099. The dedication in the prologue to Urban II gives a terminus ante quem, for the pope died on 29th July 1099 and a reference, in Book III, to ‘the Gallic race [who] wanted to open the roads to the Holy Sepulchre’ suggests that William was writing after the beginning of the First Crusade, called by Urban II in November 1095 at Clermont. The influence of Roger Borsa (1085-1111) to whom the poem is also dedicated is evident in those passages where William of Apulia established the legitimacy of this prince especially his conflict with his half-brother Bohemond following the death of their father in mid-1085. William declared that the power of Robert Guiscard was founded on his military ability but had been legitimated by his marriage to Sichelgaita of the ruling Lombard dynasty of Salerno and the papal investiture at Melfi in 1059. The ‘selective’ nature of Guiscard’s biography can be seen as a legitimating document for the Hauteville family in Apulia and Calabria.

Who was William of Apulia?

Nothing is known of the author except his name. There is nothing in his poem about his birth or family background, about which Geoffrey Malaterra provides information in his contemporary prose biography Deeds of Count Roger of Sicily. There has been a debate[1], extending over the last three centuries about whether William was a Norman or not; it is inconclusive and there is nothing in the Gesta to prove that the author was a Norman any more than he was an Italian.[2] William was an unknown name in southern Italy before the Normans but this proves little: he could have been a Norman called William or equally a Frenchman and there is no reason why a Lombard family could not have called their son William in the aftermath of the Norman Conquest. His relationship with the French pope Urban II seems to suggest that he was French, though not necessarily from Normandy. However, it is plausible that, like Bohemond, he was ‘loco Appulus, gente Normannus’, ‘born in Italy of the Norman race’ or, like the Norman monk Malaterra ‘noviter Apuliam factum’, ‘newly come to Apulia’. [3] His knowledge of Apulia, its history, geography, the annals of the province and his general interest in it is seems to justify the epithet ‘of Apulia’.

His treatment of Lombards is distinctly more positive than the images that permeate the histories of Amatus and Geoffrey Malaterra. Whether this means that he ‘had Lombard blood in his veins’ as Wolf strongly suggests is far less certain.[4] Should we regard the Gesta like Amatus’ Historia Normannorum as history ‘written from the other side’? Certainly for Amatus as a Casinese monk, this meant transforming Norman aggression into the kind of defensive military activity one would expect of ‘protectors’ whose task it was to promote the security of Montecassino and Christendom as a whole. If William was a Lombard, this meant finding a place for the Normans within a Lombard historiographical tradition that extended back to the Historia Longobardorum of Paul the Deacon in the late eighth century. The emphasis William places on the transition of the Normans from people without roots into ‘stabiles’ through the series of marriage alliances that linked the sons of Tancred to Guaimir of Salerno is fundamental as he explicitly linked the rise of the Normans in Italy to their incorporation within the existing Lombard political structure. This allows him to treat the deeds of Robert Guiscard as a continuation of the deeds of the Lombard princes of southern Italy, the culmination of five centuries of struggle to remove Italy from Byzantine control. It may also help to explain the contrast between the triumphant approach of the first three books when the Normans are fulfilling a historic mission to expel the Greek interlopers from Italy and the darker final books where Guiscard perverts that mission with his expeditions into the Balkans.

There is a lack of reference to the Scriptures in his work though his devotion to Urban II, St Matthew and Gregory VII comes across strongly and this has generated a debate over whether William was a cleric or a layman. William did not try to shape Robert Guiscard into a defender of the church as Amatus had done. Although there are occasional references to divine intervention especially in his descriptions of Civitate and during the siege of Durazzo, the only real exception to William’s secular tone was his account of the Norman campaigns in Sicily.

William was probably a member of Roger Borsa’s court. This would explain the Gesta’s close attention to Guiscard’s designation of Roger as his heir on the eve of the first Balkan campaign. Indeed, it is possible that Roger commissioned the work as a means of solidifying his claim to Apulia in the face of the ever-present challenge posed by his half-brother Bohemond. At the very least, like Dudo of St Quentin almost a century earlier, William is a Norman historian writing Norman history at a Norman court for a Norman prince. It is this, not his origins that determined the nature of his writing.

[1] Some historians have suggested that because he is critical of the Normans and especially their cupidity that he could not have been a Norman himself. However, when instructing Geoffrey Malaterra on his biography, Roger of Sicily made it clear that he wanted Malaterra to tell the story ‘warts and all’. It is perfectly plausible that William of Apulia had the same instructions from Roger Borsa.

[2] William of Apulia’s impartiality is, however, remarkable in a medieval writer. Most wore their objectivity very lightly and wrote for a specific purpose. However, it is clear that William’s primary aim is to establish the legitimacy of Roger Borsa and it is not impossible that Roger could have chosen a Lombard to sing the praises of his father. Italian writers would have been equal to the task and the cultural renaissance at Montecassino and the poetic traditions of Salerno were evident in the literary output of Apulia in the last decades of the eleventh century.

[3] A certain ‘Willemus Apulus’ in 1092 went from Bordeaux in the company of other clerks to arbitrate in a dispute between the abbey of la Trinité de Vendôme and St Aubin d’ Angers. It may be that this is the same individual as ‘Guillelmus Apulus’, monk of Marmoutier who acted as judge in a dispute between the abbey of St Nicholas and St Aubin d’Angers in 1098. Identifying him with William of Apulia is possible since Urban II had close links with the monastery of Marmoutier from which the monk Ranger became archbishop of Reggio in Calabria in 1092. The problem with this identification is that at the critical time (1092-1098) when it is likely the Gesta was written ‘Willelmus’ or ‘Guillelmus Apulus’ is attested as being in France.

[4] Ibid, Wolf, K.B., Making History: The Normans and their Historians in Eleventh-Century Italy, p. 127.

Saturday, 12 September 2009

The Deeds of Robert Guiscard

The work of William of Apulia is in the form of a long epic poem of 2832 verses in five books.[1] It begins with the arrival of the first Normans in Italy around 1015 and ends with the death of Robert Guiscard in 1085. While Guiscard figures prominently in Amatus of Montecassino’s Historia Normannorum, it is really Richard of Capua (as protector of Montecassino from 1058 until his death in 1078) who served as the focal point of his work. Similarly, though Robert is a major player in Malaterra’s De rebus gestis Rogerii et Roberti, the main protagonist is his younger brother Roger. William of Apulia is the only one of the first generation of historians of the Normans in Italy to give Guiscard his full attention. In his Gesta Roberti Wiscardi, William imitated the poets of classical Antiquity and his intention in the poem was twofold. First, he praised the Hauteville family and celebrated the exploits of Robert Guiscard, the most illustrious of the children of Tancred de Hauteville. Secondly, he demonstrated that the power of the Normans, acquired by force was legitimate and that the replacement of the Greeks by the Normans at least in southern Italy conformed to the plans of divine Providence.

The writing of the ‘deeds’ of particular individuals was an important feature of the historiography of the eleventh and twelfth centuries.[2] These works focus on the reporting of deeds rather than providing detailed biographical information. Essentially they tell the ‘heroic’ story and Cusimano and Moorhead suggest that they are linked ‘perhaps’ to the old French chanson de geste. [3] More to the point, I think it is the continued importance of orality in a period when literacy was the preserve of the few. The problem with using the term ‘gesta’ is that it lacks the distinguishing features of chronicles of this genre: a commitment to chronological progression through a reign or life; clear thematic development usually grounded in ethical precepts defining ‘good’ and ‘bad’ kingship; and a degree of historical completeness. Perhaps it is better to look at the gesta as a piece of ‘selective’ or episodic biography.[4]

When was it written?

This poem, one of our main contemporary sources for the Norman Conquest of Italy, was composed between 1096 and 1099. The dedication in the prologue to Urban II gives a terminus ante quem, for the pope died on 29th July 1099 and a reference, in Book III, to ‘the Gallic race [who] wanted to open the roads to the Holy Sepulchre’ suggests that William was writing after the beginning of the First Crusade, called by Urban II in November 1095 at Clermont. The influence of Roger Borsa (1085-1111) to whom the poem is also dedicated is evident in those passages where William of Apulia established the legitimacy of this prince especially his conflict with his half-brother Bohemond following the death of their father in mid-1085. William declared that the power of Robert Guiscard was founded on his military ability but had been legitimated by his marriage to Sichelgaita of the ruling Lombard dynasty of Salerno and the papal investiture at Melfi in 1059. The ‘selective’ nature of Guiscard’s biography can be seen as a legitimating document for the Hauteville family in Apulia and Calabria.

[1] This translation is a combination of a version that I initially made in 1971-1972 and revised in 2003 and 2008.  I have checked it against a newer version by Graham Loud.

[2] Examples of this genre include: Wipo’s The Deeds of the Emperor Conrad, William of Poitiers’ The Deeds of William the Conqueror, the anonymous Deeds of Stephen and Otto of Freising’s The Deeds of Frederick Barbarossa.

[3] For example, links have been made between Abbot Suger’s writings and the crusading works with ‘gesta’ in their title especially the anonymous Gesta Francorum et aliorum Hierosolimitanorum and Fulcher of Chartres Gesta Francorum Iherusalem peregrinantium and Suger twice stated that his book was an account of the ‘gesta Francorum’ in chapters 1 and 10. On this see Hunt, Tony, ‘L’inspiration ideologique du Charroi de Nîmes’, Revue belge de philology et d’histoire, vol. lxvi, (1978), pp. 580-606 and my Louis VI, Suger and History: preliminary papers, 2003, revised 2008.

[4] The notion of ‘selective’ biography is not a type of historical writing exclusive to the medieval period. In the nineteenth century for example, politicians were especially prone to getting their biographies published so that they could tell their sides of the story and were often extremely ‘selective’ with the ‘facts’. We still have ‘official’ biographies today written by historians often with access to family papers unavailable to other scholars. The idea that biography should narrate an individual’s life ‘warts and all’ is a quite recent phenomenon and authors today are often at pains to emphasise that their conclusions have not been influenced by surviving family members.

Wednesday, 9 September 2009

Contemporary accounts of the death of Charles the Good, 1127

In the Restauratio sancti Martini Tornacensis (The Restoration of the Monastery of Saint Martin of Tournai), written around 1142 by  the monastery’s abbot, Herman of Tournai (c.1090-1147) provides an invaluable account of the history his monastery and the events of Flanders and Hainaut during the late eleventh and first half of the twelfth centuries.  Herman devotes several chapters to what happened after the murder of Count Charles the Good, touching on events not described by other writers.

[Chapter 28] The Murder of Count Charles the Good (2nd March 1127)

Because Flanders was not worthy of such a ruler, Bertulf, prior of the church of Bruges, and his kinsmen, impious men who denied that they were servants of the count, united and secretly conspired against him because of the judgments that he was making. When this was announced to the count at Ypres, many people warned him not to go to Bruges. He answered that he was prepared to die for justice, if God so wished, rather than be kept from doing what was right. He immediately went to Bruges with his knights, burned down a fortification that the conspirators had erected, and went to his own house. He arose at dawn the next morning and went from his palace grounds to the church of St. Donatian. He ordered his chaplain to sing mass for him there, for it was the fourth feria of the second week of Lent. When the speech of Esther in the Epistle was being read, and the count was prostrate in prayer, with an open psalter so that he might read Psalms, a poor little woman came up and begged alms from him. She accepted from his hand one of the thirteen pennies that the count placed upon the psalter according to his custom. When she had taken it, she exclaimed to him, ‘Lord count, look out!’ The count lifted his head to see what it was. Behold Burcard, the nephew of the prior, who had come up to him silently, in armour and with his sword drawn! He thrust his sword into the count’s forehead and added many other wounds, murdering him there in front of the altar. He killed a man who was with the count, and the others who were there were frightened and ran away. The sad news straightaway filled the country that the glorious Count Charles had been killed in church.

[Chapter 30] Chaos in Flanders

The body of the count could not be buried at St Donatian’s since, just as soon as lord Bishop Simon, whose sister the count had married, had heard of such great wickedness, he had placed an interdict upon all sacred offices in that church. But the provin­cial bishops would by no means suffer the body to be moved to another church. Prior Bertulf, wishing to excuse himself from the count’s death as much as he could, quickly had a sepulchre built for him, made of precious marble columns, and located in the very place on the balcony where he had been killed. The body was placed there and remained for almost sixty days. There was such a sudden and great disturbance in all of Flanders that what one reads in the Apocalypse, ‘After a thousand years the devil will be set free’ [Rev. 20:7], appeared to happen in that province to the letter, or at least two-thirds of the letter. One saw every­where only plundering, robbing, and even killing. It was then so evident that even the simplest person could easily see how much had depended on the power of that ruler alone, who had compelled such a turbulent folk to be as quiet as cloistered monks.

[Chapter 31] Baldwin of Ghent establishes a peace and attacks Bruges (1127)

Seeing such a great disturbance, the lords of Flanders, primarily Baldwin of Ghent, brother of Ivo Nigel, who is now count of Soissons, met upon an agreed day and arranged a peace among themselves. Since such a crime as the murder of their count, if it remained unpunished, would be a lasting disgrace to them, they gathered an army and headed for Bruges. The murderers, with many supporters aiding them, went out with a great force of knights and foot soldiers to do battle against them.

Baldwin, protected by a breastplate and helmet, shouted out in a loud voice, ‘We do not come against you, citizens, nor do we wish to destroy the fortress of Bruges. We do wish to avenge the unjust death of our lord, lest we also might be accused of his be­trayal and be called traitors. If you therefore come to do battle against us, you are allowing yourselves to become participants in this great crime, and you will be much hated for that. I advise you and warn you that it would be better for you to be with us and aid us in confounding the betrayers of our lord.’

When he had said these things, the crowd cried out deafeningly, joined Baldwin, and fought against those with whom they had come. Soon the murderers and their supporters turned in flight. Since they had no other avenue of escape, they fled back into the city. They went into the count’s tower, where they were shut up by Baldwin and were besieged for almost two months.

[Chapter 32] King Louis of France seeks a new Count of Flanders (1127)

Meanwhile, King Louis of France, the son of Charles’s mater­nal aunt, of whom we spoke above, was shocked by such grim news regarding his cousin and went to Arras. Since Charles had died without an heir, the king asked the Flemish nobles whom they wished to have as count. The king could not be said to have been particularly close to any of them, and since he had many sons, it was suggested that he should give Flanders to one of them. But the king, turning the matter over like a prudent man, considered that none of his sons was yet twelve. Nor could such an untamed people be ruled without a master who would stick to them constantly. Since it was not always possible for him to be with them, and fearing that some other misfortunes might befall the people of Flanders because of this, he took refuge in the higher counsel of choosing someone from among those of the land.

[Chapter 35] Count Baldwin of Hainaut denied the County of Flanders; the re-Burial of Count Charles the Good (1127)

Now we shall explain about Count Baldwin of Hainaut. He was a child when he succeeded his dead father, Baldwin, and married the sister of the count of Namur. When Flanders was deprived of Lord Charles, he was a young man and an able knight. When Baldwin heard that the king of France had come in order to call a council to appoint a count of Flanders, he went to the king, taking with him the principal nobles and wise men of his land. He complained openly in the presence of the king’ nobles that his grandfather, Baldwin, had been unjustly dispossessed and driven out of Flanders by his great-uncle, Robert, at the time that he went to Jerusalem. He humbly proposed that the king restore his grandfather’s land and property to him and that the king should set a time and a place anywhere in his entire kingdom for him to come prepared to subject his body to the ordeal of arms and battle to prove that no one was more closely connected by kinship, or was more suitable, or had a greater right than he to be heir to Flanders. The knights who had come with him acclaimed his request. They told the king that this would bring a great peace to the entire province and added many other expressions of their wishes in the business at hand.

This most prudent king answered everyone gently, calling the count his kinsman and raising great hopes in the young man's heart that he would obtain what he had asked for. But, according to Solomon, ‘The heart of the king is in the hand of the Lord, and whatever He wishes, to that shall it turn.’ The king's pleasure turned in a direction other than that the count would have wished. At a time when many considered it to be certain that Flanders would be given to the count, suddenly, blown by the blast of I know not what wind, it was heard that it had been given to a certain young man by the name of William Clito. William was the son of Count Robert of Normandy, who was still being kept in custody as a prisoner by his brother, King Henry of England, and who had been born of the daughter of Count Robert the Elder of Flanders, as was mentioned some time ago.

Young Baldwin was frustrated in his hopes and left the presence of the king an angry man. He entered Flanders under arms and, after a few days had passed, he attacked a fortified town called Audenarde and burned the entire place to ashes. More than a hundred people of all ages and of both sexes were burned to death in the church of St. Walburg. The king entered Flanders with the new count and came to Bruges. He then sent word to the Lord Bishop Simon of Tournai [1123-1146] that he should gather the abbots of his diocese and come as quickly as possible to bury the body of the most glorious Count Charles. I shall faithfully report what I saw of the body at that time.

The Lord Bishop called upon my humble self together with Lord Abbot Absalom of St. Amand. The tomb that Prior Bertulf had had constructed out of marble columns, as we said a short while ago, was overturned. The body of the count was lifted out of it and was carried by the king and a great procession down to the church of St. Christopher the Martyrs which was located in the same town. On a prearranged day, when the nobles and all the populace were gathered, the church of St. Donatian would be reconsecrated, and the body carried back to it and buried decently in the earth.

We feared that the stench of the body might trouble the men carrying it, since more than fifty days had now passed since his death, but the mercy of God showed us that we had feared everything for nothing. We could smell no noxious odour at all emanating from it, but quite the contrary. What was even more marvellous was that we saw that the linen in which the body was wrapped was clean and whole, and we could discern no stain at all on it, except that of fresh blood. I will pass over how great the sobbing may have been that flowed from all the populace, how great the grief, what cries and moans, and what sort of flood of tears may have poured from the king and all the nobles. The exertion of reading about pious things may be easily avoided by my remaining silent about these subjects.

The church was restored after five days, and the body of the count was properly buried after the celebration of a mass. The king then appointed Lord Roger, a young cleric, to the post of prior, since Bertulf had now abandoned it. When this had been done, the king attacked the tower in which the betrayers were still shut up and besieged. But he was not able to take it so easily, because it was very strong and the besieged stoutly resisted. The following night, Burcard and his uncle Bertulf left the tower by stealth and fled, abandoning all the others in danger of their lives. When these men finally realised that they were resisting for no reason, they surrendered to the king and allowed him to enter. The king ordered them first to be kept imprisoned in the tower for three days, then to be taken out and led up to the rampart of that high tower. There they were to be forced to jump off, one after the other. He executed thirty men in this fashion. Although they had already left the province of Flanders and had reached Tournai, Bertulf and Burcard were unable to escape divine judgment. Back in Flanders again, they were seized and hanged most dishonourably. They ended their unworthy lives with miserable deaths.

Saturday, 5 September 2009

Contemporary accounts of the death of Charles the Good, 1127

On 2nd March 1127, Charles the Good, Count of Flanders, was murdered in the city of Bruges by several of his vassals and officials.  The leaders of this plot were Bertulf, provost of Bruges, Didier Hacket, the castellan of Bruges, Isaac the chamberlain, and other members of the Erembald clan.  Although these men tried to retain control of the city after the count’s death, warfare broke out throughout Flanders.  Men loyal to the Count Charles came to Bruges to avenge their lord’s death, and they laid siege to the Erembald clan and their supporters, while two rival claimants to the county, William of Ypres and William Clito, fought one another with the help respectively of the kings of England and France.  The contemporary accounts below provide details especially of the aftermath to the murder.

Galbert of Bruges

Galbert of Bruges was a notary working for Count Charles of Flanders when he was murdered on 2nd March 1127.  Although he was imprisoned with other servants of the count, he was soon freed, and remained in Bruges, where he witnessed the events of the siege first-hand.  His account reads almost as a day-to-day newspaper report of what was happening.  Galbert adds that he would be making notes while the battles were raging during the day, or while the city’s houses burned during the night.  The section below begins after Gervaise of Praat, a knight loyal to the dead Count, arrives at Bruges and convinces many of the townsmen to attack the Erembald clan and its supporters, who occupy the Count’s castle within the city. 

[Chapter 28] Gervaise and the citizens begin the siege of the castle, 9th March 1127

On March 9, Wednesday, when the octave had dawned of that blessed count (who had passed from earth to the true octave), Gervaise, according to the agreement with the citizens, was admitted within the town at the Sands, west of the castle, and this was to prove the greatest misfortune for the traitors. But before this, on the same day, by setting some houses on fire he had alarmed Borsiard and Robert the Young and their accomplices who, on seeing the conflagration of the houses, had come out of the castle on all sides to keep an eye on the incendiaries, in case they should attack. Now to the east of the castle three tall houses, set on fire, were burning, the flames fanned by the winds; on seeing this the citizens, at the same time as Borsiard and his knights, and not knowing about the pact which had been formed between the burghers and Gervaise, came rushing forth, most of them in an armed band with those evil men. And Isaac, who during the lifetime of the pious count Charles had, as chamberlain, shared his counsels and been on familiar terms with him, and who was the head of the treachery, made a sortie on horseback with his knights. When the knights on both sides approached each other, the traitors saw they could not stand up against such a great army because they were so few in numbers and turned in flight; their pursuers, following them in hot haste, chased them back into the castle. When they had finally come into the town, Borsiard and his men paused for a few minutes in front of the house of Didier, Isaac’s brother, trying to decide what they should do now. Meanwhile Gervaise, violently pursuing them, went toward the west to the gate of the town, and there, after exchanging pledges of fidelity with the citizens, rushed in with a very strong band.

Up to this point, the citizens had remained quietly at home according to their custom, for it was about evening and most of the citizens had sat down to eat, not knowing about this event. Then while the traitors were standing there, disturbed about their flight and trying to decide what to do, they saw their pursuers at a distance rushing through the streets, coming after them with spears and lances, arrows and all kinds of arms. Now a great tumult and clash of arms and thunder of shouts disturbed all the citizens who ran to arms and got ready; some who knew absolutely nothing about the pact prepared to defend the place and the town against Gervaise, while others, who did know about it, rushed to Gervaise with all their forces and chased the fleeing traitors back into the castle. When the citizens learned about the pact with Gervaise, sealed by his faith and oath, then for the first time they acted in unison, rushing over the castle-bridge against those who, on behalf of the traitors, were continuing to resist from the castle. At another bridge, which led toward the house of the provost, a great conflict took place in which they fought at close range with lances and swords. On a third bridge, which lay on the eastern side of the castle and led up to the very gates of the castle, such a fierce combat was going on that those who were inside, not able to bear the violence of the attack, broke the bridge and closed the gates on themselves. And wherever the citizens had access to the men in the castle, the fight went on very fiercely until the latter could not keep it up because they were intercepted and taken captive by the citizens. Whether they liked it or not the wretches inside the castle were full of anxiety; a great part of them were wounded and at the same time dispirited by fear and sorrow, and faint from the weariness of fighting.

[Chapter 29] The siege of the castle begins, March 9th 1127

Meanwhile, at the moment when Gervaise entered the town, Isaac fled from the place where they had been talking things over and took refuge in his house, which was fairly strong. And when he had crossed the bridge which led from the town to his house he tore it down and broke it into pieces so that no one could pursue him as he fled. At this time George, the most powerful knight among the traitors, was intercepted; it was he who with Borsiard had killed the count. The knight Didier, brother of Isaac the traitor, hurled him from his horse and cut off both his hands. (This Didier, although he was the brother of the traitor, was not, however, an accessory to the plot.) That most wretched George, his hands cut off, fled to a place where he hoped to hide but he was immediately denounced to a certain Walter, a knight of Gervaise, and dragged out. The knight, sitting on his horse, ordered a fierce young swordsman to kill him. The latter rushed at George, struck him with his sword and knocked him to the ground; then, dragging him by his feet into the sewer, he saw to it that he drowned for his evil deserts. Robert, a messenger and servant of the castellan, Hacket, who came from his manor, was also intercepted; after being slain in the middle of the market, he was dragged off to the swamps. Another one taken was the most evil of Borsiard’s serfs, Fromold by name, who in his flight had hidden between two mattresses, dressed in a woman's cloak as disguise. Pulled out, he was taken to the middle of the market and, in the sight of all, hanged with a stick thrust through his shanks and shins, and his head bent down so that his shameful parts, his behind and buttocks, were turned toward the castle to the disgrace and ignominy of the traitors who were standing attentively on the balcony of the count's house and on the towers watching this done to dishonour them. Meanwhile both sides kept on shooting arrows at each other, and throwing stones and hurling spears from the walls. Finally day closed and by night alarms and vigils prevailed on both sides; and they lay in wait for each other so that no one could steal out to escape from the besieged nor could anyone secretly slip over the walls to aid the besieged.

In the same way, throughout the whole course of the siege, both sides stationed watches and laid ambushes. In general, the besieged made an attack on the besiegers every night with the strongest possible forces; and they fought more bitterly at night than by day because the besieged did not dare to show themselves by day, in view of the shamefulness of the crime, but hoped somehow to conceal themselves and escape, if possible, so that if by chance they did get away, no one would suspect them of the crime of treachery. And they fought so much the more fiercely by night, because they had believed they could perhaps come out later and easily be purged of the crime through the influence of the barons of the siege who had looked with favour on their undertaking. But the barons did not care what they promised to the besieged or how many oaths they swore but were concerned only with extorting from them the money and treasure of the good count. And they acted rightly in accepting from the besieged the treasure of the count and also many gifts, since they were under no obligation to keep faith or to honour their oaths toward those serfs who had betrayed their lawful and natural lord. And yet those who had slain their lord, the father of the whole county, tried to get their enemies to respect to their advantage the faith and oaths which they in no way deserved! Certainly it was more just for those who loved the count even in death, and who came to avenge him and there endured alarms and vigils, wounds, attacks, and all the hardships that must be suffered in a siege - more just for them, I say - to have obtained the castle and treasure and rights of the count after the death of their lord than those wretched traitors who destroyed both the place and its riches. In this vein the besiegers and the besieged often talked back and forth to each other, but the besieged only made excuses for their treachery.

[Chapter 30] The first barons arrive; the flight of Isaac, March 10th 1127

On March 10, Thursday, the castellan of Ghent with his following hastened to the siege of the betrayers of Charles, and also Ivan, brother of Baldwin of Aalst. On the night before that Thursday, Isaac, because he knew that he was accessory to the crime and damned himself for it, and was driven by fear of death, took to flight with only his squire, and so did his wife and serfs, men and women, and all his household; and wherever they happened to find themselves in that difficult flight by night, there they hid. The house and manor and more valuable equipment, and other things they had once held in freedom and power, they now abandoned heedlessly and left as plunder for the enemy. On hearing this, at early dawn, the castellan of Ghent and Ivan rushed out from the siege with a crowd, seizing everything useful they found that could be carried off. Finally, by placing burning torches under the roofs they set fire to the house and farm buildings, and whatever they found there that could be destroyed by fire. Everyone who saw it marvelled at how exceedingly quickly everything was destroyed by the fanning and fomenting of the winds and the mad fury of the fire, for such a big building and such a large amount of wood had never before been so quickly consumed.

[Chapter 31] The barons form a sworn league, March 11th 1127

On March 11, Friday, Daniel, one of the peers of the realm; who before the betrayal of the count had been allied in strong friendship with the provost and his nephews, hastened to the siege together with Richard of Woumen, Thierry, castellan of the fortress of Dixmude, and Walter, butler of the count. Each one of these barons had come with his whole following to avenge the death of his count and lord. Now after meeting with our citizens, and also summoning all the leaders of the siege, they all took an oath, before they were permitted to enter the town, to respect as inviolate the area and property of the town out of consideration for the safety and welfare of our citizens. And they swore that they would then proceed against their enemies with one mind, and would attack, storm, and, God willing, conquer those most impious murderers; and that they would not spare the life of any of the guilty or lead out and save the guilty by any trickery but would destroy them utterly, and they would act in accordance with the common judgment of the barons for the honour of the realm and for the welfare of all its inhabitants. And at the same time they bound themselves to avenge the death of the count without violating the property of the citizens and their people or that of anyone who was taking part in the siege.

[Chapter 32] The first assault on the castle fails, March 12th 1127

On March 12, Saturday, the barons ordered all those who had settled down for the siege to attack the castle at every point where they had access to it. And so about noon the knights armed themselves together with the citizens and they made the circuit, setting fire to the gates of the castle, in this enterprise they burned a postern which stood near the house of the provost. But when they were attacking the main gates of the castle, where they had piled up dry hay and straw and summoned a knight to set fire to it, those who were advancing were overwhelmed by stones, sticks, lances, and arrows from within the castle. A great number were wounded by stones as large as millstones hurled from the battlements, and their helmets and shields were crushed so that they could scarcely flee in safety from the shelter of the gates under cover of which they were setting the fires. Therefore when anyone was hit by a store hurled from above, he suffered most grievous injury, regardless of his courage or strength, so that he fell prostrate and broken, dying or dead. In this conflict one squire outside expired, his heart pierced by an arrow. There was tumult and clamour on both sides, and heavy fighting, and the clash and clank of arms reverberated in the high vault of heaven. The fight was still going on at evening, and when those outside had gained nothing but death and destruction, they drew back from the walls and towers of the castle, and assembled part of their forces to take thought for the perils of the night. The besieged were more and more encouraged by this conflict because they had seen their attackers repelled from the walls, undone by so many disasters and wounds.

[Chapter 33] The men of Ghent arrive, March 14-15th 1127

On March 13, the Lord’s Day was observed on both sides, under the guise of peace. On March 14 and 15, Monday and Tuesday, burghers from Ghent arrived to take part in the siege, together with a greedy band of plunderers from the villages round about. For their castellan had sent word to them to assemble their communal forces and come, armed and girded for fighting, to make an attack of their own on the castle, by themselves, inasmuch as they were men with a name for conflict and battle who knew how to demolish defences in sieges. And when they heard that they could make their own attack in the siege, they assembled all the bowmen and skilful makers of military equipment, and also bold plunderers, murderers, thieves, and anyone ready to take advantage of the evils of war, and they loaded thirty wagons with arms. They came in haste, on foot and on horse, hoping to obtain a great deal of money if by chance the besieged surrendered to them. There was certainly a strong and enormous army of them. When they had reached the gates of the town, they dared to enter forcibly, but all the men of the siege, who ran up from the inside, resisted them face to face, and there would have been a general struggle if the wiser ones in both ranks had not come to terms. For, after giving and receiving hands, the men of Ghent pledged themselves by faith and swore an oath that they would join them in the siege and share fully their efforts and arms and counsels, while respecting the place and the property of our citizens, and that they would keep with them only their own men and those who were expert in fighting, and send the others away. Then the men of Ghent came in with a great crowd and filled up the area around the castle. At that time Razo the butler returned from Saint Gilles and came with his following, rightly mourning the death of his lord, the count.

[Chapter 35] Galbert identifies himself, March 17th 1127

…And it should be known that I, Galbert, a notary, though I had no suitable place for writing, set down on [wax] tablets a summary of events; I did this in the midst of such a great tumult and the burning of so many houses, set on fire by lighted arrows shot onto the roofs of the town from within the castle (and also by brigands from the outside in the hopes of looting) and in the midst of so much danger by night and conflict by day. I had to wait for moments of peace during the night or day to set in order the present account of events as they happened, and in this way, though in great straits, I transcribed for the faithful what you see and read. I have not set down individual deeds because they were so numerous and so intermingled but only noted carefully what was decreed and done by common action throughout the siege, and the reasons for it; and this I have forced myself, almost unwillingly, to commit to writing.

Now the ladders were made [by the besiegers] in this way: at first a wider ladder with rungs was constructed according to the height of the castle walls; to the left and right, green branches, woven tightly together, formed a kind of ‘wall’, and in front of the ladder a similar ‘wall’ was woven. On this ladder another ladder, longer and narrower, and made in a similar way, was superimposed, lying on its side, so that after the erection of the bigger ladder, the smaller ladder could be slid over the wall of the castle and the woven ‘walls’ to the right and left and in front would protect the climbers on all sides.

[Chapter 36] Who the besieged were, and what some of them were doing

It should not be forgotten that there were many confined within the castle who were not guilty of the death of the count in deed or in word but had been intercepted with the guilty on the day when the latter had first been shut up within the walls. There were also many who had gone in voluntarily with the criminals and who, though they had not taken part in the deed and actual slaying, were, nevertheless, in sympathy with the guilty. And there were many others who on the first and subsequent days of the siege had gone in for the sake of gain and money; among these was a fiery young fighter named Benkin, expert and swift in shooting arrows. He kept going around the walls in the fighting, running here and there, and though he was only one he seemed like more because from inside the walls he inflicted so many wounds and never stopped. And when he was aiming at the besiegers, his drawing on the bow was identified by everyone because he would either cause grave injury to the unarmed or put to flight those who were armed, whom his shots stupefied and stunned, even if they did not wound. There was also present with the guilty a knight, Weriot, who from the time of his youth had lived as a thief and brigand; he had caused great slaughter among those making the attack outside the walls by rolling down and hurling stones which he could do using only his left hand.

There was indeed an infinite number of the guilty and their accomplices within the walls ready for these evil deeds, day and night; they were engaged in vigils, fights, attacks, and also every kind of exhausting labour, for they had blocked up the gates of the castle on the inside from bottom to top with loads of dirt and stones and dung so that they could not be reached from the outside even if by chance the gates should be destroyed by fire and conflagration. And certainly on the eastern side where fires had been set, the big gates had been almost completely burnt up so that an enormous opening would have appeared if they had not blocked it up with a mound of stuff. Finally, while on the inside they had blocked the exits of the gates with piles of stones and earth, on the outside, at the two ends, both the besieged and besiegers had destroyed the bridges which had formerly led to the castle so that no means of getting in was left to the attackers and no way of getting out to the besieged.

[Chapter 37] The besieged prepare for further assaults; many assert their innocence and come out, March 17th 1127

When the besieged had made themselves secure at the exits they set about blocking up the doors of the church on the south and the doors of the count's house that opened out into the castle, and the doors that led into the castle from the cloister, so that if by some misfortune they should lose the courtyard of the count, they could retreat into the count's house and the provost's house, and also into the refectory and cloister of the brothers as well as into the church.

There stood the church of Saint Donatian, built round and high, roofed over with earthenware material, its peak vaulted with hollow jars and bricks, for the original roofing of the church had been made of wood but when the structure of the bell-tower was erected, the basilica itself had been covered with this man-made material…

[Chapter 40] The first assault with the ladders, March 18th 1127

On March 18, Friday, the ladders were brought out to the walls, and both sides attacked with arrows and stones. Those who brought out the ladders now advanced defended by shields and wearing coats of mail. Many followed, to see how they could set the ladders up against the walls, because they were very burdensome owing to the fact that the wood was green and damp, and very heavy, being about sixty feet in height; the lower ladder was twelve feet wide while the upper ladder was much narrower but a little longer. And while the ladders were being dragged along, the cries and shouts of the pullers aided their hands, and the noise resounded in the high heavens.

The men of Ghent, in an armed band, were protecting with their shields those who were dragging the ladders, for the besieged, having heard and seen the dragging, mounted the walls and appeared on the lookout towers, hurling an infinite number of stones and a cloud of arrows against the bearers of the ladders. But notwithstanding, audacious young men, who wished to outstrip the assault of the bigger ladders, set up small ladders such as ten men are accustomed to carry, and climbed the walls one after the other. But when anyone of them reached out to grasp the summit and go over the wall, those hiding inside and lying in wait for the climbers, hurled him back with spears and pikes and javelins as he clung to the ladder so that no one, no matter how bold or swift, any longer dared to approach the besieged by the smaller ladders. Meanwhile, others were trying to drive holes in the walls with the mallets of masons and all kinds of iron instruments, and though they tore away a great part of the wall they had to retire, frustrated. But when the crowd of pullers had come close to the walls, and the fighting grew more bitter on both sides as the overwhelming mass of stones came from inside, the dense shade of night put an end to the fighting on both sides; and the men of Ghent, suffering from many wounds, had to wait for the next day when, with the help of all the besiegers, they hoped to erect the bigger ladders by force and so gain access to the besieged.

[Chapter 41] The storming of the castle, March 19th 1127

On March 19, Saturday, when day dawned, the besieged, stationed in various parts of the castle after the day's fighting, had lain down to rest, thinking they would be safer for a little while since they had fought so well the day before against the men of Ghent outside. With this sense of security after the day’s success, the guards of the walls had even gone into the count’s house to warm themselves because of the bitterness of the cold and wind, leaving the court of the castle empty. Then our citizens, on the southern side where the relics of the saints had been carried out, climbed over the walls by means of slender ladders and lattices which a single man could carry. Once inside, without sound or noise, they assembled in battle-line, ready to fight, and at once ordered the lower ranks among them to go to the big gates and remove the mass of earth and stones from the gates in order to make an entrance for all still outside who as yet knew nothing about what was going on. They had also found one gate of the castle on the west firmly closed with key and iron bolt, but not obstructed by a pile of earth or stones, which the traitors had kept free so that they could by this means admit or send out anyone they wished. Taking possession of this, our burghers had immediately forced it open with swords and axes, and the ensuing noise and clamour of arms inside threw into tumult and motion the army around the castle. Then a great crowd from the siege rushed into the castle, some to fight, some to plunder whatever they could find inside, others so that once they got inside the church they could seize the body of blessed Count Charles and carry it off to Ghent.

Now the traitors, who were lying sunk in deep sleep in the count’s house, were aroused by the great noise, and alarmed, not knowing what had happened; they ran here and there trying to find out what was the cause of the noise. And when they had learned what dangers threatened them, rushing to arms, they took their stand at the doors of the church, awaiting the attack. Some of them were intercepted at one of the gates during the advance of our citizens into the castle; in fact, many knights, to whom the custody of those gates on the east had been entrusted, on suffering the impact of the invading citizens, surrendered to the pity and mercy of their captors when they could do no more. Some of them, despairing of their lives if they were taken by the citizens, slipped over the walls; one of these, a knight, Gilbert, fell in sliding over and died. When some women had dragged him into a house and were caring for his remains, the castellan Thierry and his men, discovering the dead man, dragged him, tied to the tail of a horse, through all the streets of the town and finally threw him into the sewer in the middle of the market and decapitated him.

When the citizens realized that they intended to resist at the doors of the count's house, they climbed the steps leading up to those doors and cut them down with their axes and swords; rushing in on the besieged they pursued them through the middle of the house as far as the passageway by which the count had been accustomed to go across from his house to the church of Saint Donatian. In this passageway, which was vaulted and made of stone, the clash was fiercest; here the citizens were fighting only with swords, face to face, because the besieged scorned to flee further. Putting their strength and courage to the test, on both sides they stood firm like a wall, until the citizens, gathering their forces, put them to flight not so much by fighting as by rushing upon the besieged. Among them was Borsiard, huge and wrathful, ferocious and undaunted, mighty in bodily strength, who resisted the citizens steadily face to face, wounding many, prostrating and hurling down more who were stunned by the hammer‑like blow of his sword. They also put to flight Robert the Young, on whom no one wished to lay a hand because they had heard that he was said to be innocent of the treachery and, even more, because he was so much beloved by all in the realm both before and after the betrayal. That noble one had not troubled to flee but at the request of his friends followed those fleeing; and if this had not been the case, they could have captured Borsiard and his knights on the spot and also all who were guilty of the treachery.

And when the traitors had retreated into the church, the citizens did not pursue them further but turned back to plunder and loot, running through the count's house, and the provost's house, and the dormitory and cloister of the brothers. All who had taken part in the siege did the same, hoping to lay hands on the treasure of the count and the equipment of the houses located within the walls. And in fact, believing they could loot without any sense of guilt, they set about seizing in the count’s house a great many mattresses, tapestries, linens, cups, vessels, chains, iron bolts, bonds, shackles, fetters, collars, manacles, in other words, the iron instruments of captivity in general, the iron doors of the count’s treasure, and the lead gutters which had carried the water off the roofs. In the provost’s house also they seized beds, chests, benches, clothes, vessels, and all his furniture. In the cellars of the count and provost, and also in the cellar of the brothers, I cannot tell how much grain and meat and wine and beer they seized! In the dormitory of the brothers which was spread with precious and expensive coverings they did so much looting that they kept on going and coming for that purpose from the time they entered the castle until far into the night.

[Chapter 42] The besieged try to defend the church, March 19th 1127

Therefore nothing but the church was left to the besieged except for the foodstuffs they had carried into the church, that is, wine and meat, flour, cheese, legumes, and the other necessities of life. The names of those who were the leaders among the besieged should be told: the castellan Hacket, Borsiard, Robert the Young, Walter, son of Lambert of Aardenburg, Wulfric Cnop. For the provost Bertulf on the third night, that is, Thursday night, before the storming of the castle, after giving a sum of as much as forty marks to Walter the butler was swung down by ropes from beneath his balcony and escaped alone. He trusted Walter more than any man on earth but nevertheless, Walter, after leading him to a wasteland called Mor, abandoned him, exposed to his enemies and forsaken in his flight since in that unfamiliar place he did not know where he should flee or to whom.

Then the besieged ascended the towers of the church and rolled down mill stones on those who were moving about in the castle, and they inflicted serious injuries on those who were carrying out all the furniture as loot; many of these, fatally crushed, perished on the spot. The victors of the castle at once shot arrows against the windows of the tower so that no one in the tower could put his head out the windows without having a thousand arrows and a thousand missiles aimed at him. The whole tower looked bristly with so many arrows sticking into it! Since nothing was accomplished in this way on either side, the besieged hurled fire onto the roof of the school adjacent to the church trying in this way to set fire to the provost's house which was next to it. But, frustrated in this, they ran hither and thither on the floor of the church, both in the choir and in the inner sanctuary, armed and watchful, trying to prevent anyone from getting in through the windows or forcibly breaking open the doors of the church.

[Chapter 43] The storming of the church, March 19th 1127

At early dawn, a young man, one of the crowd from Ghent, climbed by ladder up to the chief window of the sanctuary of the church, and breaking the glass and iron work with his sword and pike, boldly slipped in and opened one of the chests of the sanctuary, hunting for booty. Leaning over, he had begun to go through the contents, moving his hand here and there, when the lid of the chest, which was heavy and inclined to fall, struck that thief and looter and threw him back dead; and he lay there dead for a long time, covered up by a pile of feathers, for an enormous pile of feathers was lying in the sanctuary. Meanwhile, when the boy did not return, the men of Ghent, who had been waiting for him for a long time, wanted to force their way through the window, for they had sent him ahead, as the boldest, to try and open a way for them into the church; they had hoped in this way to secure the body of the count. But our citizens resisted them with arms and they have never allowed the men of Ghent even to speak of carrying off the count's body in their presence.

Our citizens were very indignant, even more than anyone would believe that any of the men should attempt to carry the body away from our place. When the men of Ghent tried to go ahead, both sides drew their swords, and a tumult broke out, and everybody ran to the fight. The besieged, moreover, seized the moment to attack the victors as strongly as they could. The men of Ghent contended that they had the right to carry off the count's body with them to Ghent because it was their equipment of ladders that had struck terror into the besieged and forced them to flee from the castle, whereas our citizens asserted, on the contrary, that their equipment had proved to be no good, that they had done nothing in the siege but steal and impose a great burden on our place. The more sensible men among the victors, hearing the uproar and finding out about the victory and the strife, halted the fight and quieted the tumult, saying: ‘Do not fight over this! Let us wait rather until God has bestowed on us and the realm a good and legitimate count. Then a decision about the body will be reached by his counsel and that of the barons of the realm and our bishop and all the clergy.’

And so, having restored peace in this way, they appointed men who were armed and audacious for the assault on the church.

When the best troops were assembled, they broke in by force and rushed through the door of the church that opens into the cloister and chased the besieged from the floor below up into the gallery. And here those serfs, who had impiously and fraudulently betrayed the most worthy count of the land, were now shut in with their lord although it was through no desire of theirs that they were confined with their lord the count. Then at last the men of Ghent, having entered the sanctuary, hunted for the young man whom at dawn they sent ahead through the main window of the sanctuary, and they found him among the feathers, crushed and dead. Some said falsely that he had been killed by Borsiard when he was heedlessly sliding down into the church. There is not time to tell how many stones were hurled from the gallery at the victors on the floor of the church, and how many were struck down, crushed and wounded by spears and arrows, so that the whole choir of the church was covered with piles of stones and no pavement could be seen. The walls and glass windows round about and also the stalls and seats of the brothers were thrown down, and so complete was the ruin and confusion that nothing in the church retained its holy and untouched appearance but everything looked defiled and deformed, more horrible than if it were a prison. For in the gallery the besieged had made defence posts for themselves out of chests and altar tables and choir seats and stools and other furniture of the church, and had tied them together with the ropes of the bells. They broke into pieces the bells and the leads which had formerly covered the roof of the church, using them to crush those below. Within the church, that is, the choir, the fight raged most fiercely, but from the tower and the doors of the tower such slaughter went on that I cannot describe or consider further the multitude of those who were struck down and wounded.

[Chapter 59] The citizens of Bruges challenge the ‘law of the siege’, April 11th 1127

On this same day Gervaise had ordered the carpenters to take apart the wooden tower which had been constructed earlier for storming the walls and now stood idle; he had ordered that the strongest beam, separated from the others, should be made into a battering ram by means of which the wall of the church could be breached. Now when the bowmen among the besieged were aiming their arrows at the workmen from their position on the summit of the tower and the strings of the drawn bows were vibrating, a certain bow with its arrow in place fell from the hands of a bowman just in the act of drawing. This was observed by the knights, who were standing by with their shields close to the work of the artisans to protect them as they skilfully operated the engines of war, such as rams, sows, projectile machines, ladders, and the like which are used customarily to destroy walls and stone structures; and they prophesied a most unlucky consequence of the fall of the bow and arrow from the besieged.

On the same day, in the evening, a serious disturbance broke out between Gervaise and his men and our citizens. For on the order of the king, and at the command of the barons of the siege, who were trying to speed up the destruction of the besieged, and who had been put to great expense throughout the whole course of .the siege, and had exerted themselves unceasingly in watching and fighting - by their common counsel and by royal edict, I say - a general decree had been issued, to the effect that no one from the whole crowd of the siege should dare to approach the tower and speak to the besieged for fear that the latter might get some idea of how they were going to be taken. The laws also provided with respect to transgressors that if anyone violated this command, he should be thrown into captivity and punished by the common judgment of the barons.

Now one of the citizens who had married a sister of a certain knight among the besieged went secretly to the tower, to get back from his brother-in-law the vessels and clothes he had lent him, and the latter gave him back the vessels. When that citizen was crossing the market place on his return, one of the vassals of Gervaise who had taken on the responsibility of enforcing the law of the king and barons and of his own lord, and also the authority of seizing transgressors of the order, followed the citizen, and seizing him, led him captive with him to the count's house. Immediately a great tumult arose among the citizens. Hastening to arms, they attacked the house of the count and the households of Gervaise which was defending itself strongly from within. They cried out that they did not intend to suffer the lordship of anyone at all, and that on the contrary, it was within their own power to correct this misdeed. And when the uproar had gone on for some time, Gervaise, in their midst, spoke as follows:

‘You know, citizens and my friends, that in accordance with your request, the king and count recently installed me as vis­count of your place, and it was according to the order of the king and barons that my knight just now seized the citizen, your neighbour, as a violator of the order; by this act you have per­sonally shown contempt for my office, you have attacked the count's house and my household who are in it, and finally, with­out reason you have risen up in an armed band in the presence of the king. Therefore, if you wish, I will give up the viscountship, because of the injury done to me; I will dissolve the faith and loyalty affirmed between us, so that it may be clear to all of you that I do not seek to obtain lordship over you. If it pleases you, let us put aside arms and go into the king's presence so that he may judge between us and you.’

And when he had finished his speech, they went together into the presence of the king, and they were again bound to each other in faith and friendship as before.

[Chapter 60] The siege continues; the king and barons make a new plan of attack, April 12th 1127

On April 12, Tuesday, the king with the more experienced men and his counsellors went into the brothers’ dormitory to determine carefully in advance exactly where the attack on the church should be made. For since the dormitory was next to the church, the experts could prepare inside the building the machines to be used in breaking through the wall of the church and gaining access to the besieged. When those wretches had been unable to hold the lower parts of the church, they had blockaded with wood and stones the stairs leading to the gallery so that no one could go up and they themselves could not come down, planning to defend themselves only from the gallery and the towers of the church. They had in fact set up between the columns of the gallery lookouts and fighting posts made out of piles of chests and benches, from which they could throw stones, lead, and all kinds of heavy things down on the invaders of the church. They had also hung tapestries and mattresses in the openings of the windows in the tower so that missiles and weapons could not by any chance be hurled inside when the tower was being attacked from without. At the very summit of the towers stood the younger men among the besieged who could crush with heavy stones those who were moving about in the court of the castle. And so, having set their affairs in order in such a disorderly way, they were awaiting their end in death, showing no honour or respect to the blessed corpse which lay buried among them in the gallery, except in one respect; that is, although they scarcely called to mind the lord whom they had betrayed, they had placed a candle at his head which burned continuously in honour of the good count from the first day of the siege to the day when their attackers gained access to them. For they had laid out around the tomb of the count the flour and legumes which they consumed daily to sustain life.

And when the king and his companions were carefully investigating and were marking the place to pierce the church, Robert the Young, sticking his head out one of the windows of the church, spoke to the knights of the king and begged them to be his messengers to the king, saying humbly that he wished to submit to the judgment of the princes of the land and the barons of his lord, the king, so that according to their law he could deserve either to live, by virtue of his defence, or to be destroyed by the punishment of condemnation if he could not absolve himself. But none of the men dared to go as messengers with these words to the king, because he was so filled with anger against the traitors that he hated even the sight of them. Our citizens, however; and the king's knights, and all who had heard with what humble language the young man had implored the lord king, suffered with him, dissolved in tears, praying that his lord would take pity on him.

[Chapter 62] The besiegers breach the wall of the church, April 14th 1127

On April 14, Thursday, the battering ram, designed to drive a hole through the wall of the church, was brought into the brothers’ dormitory, a hall which was adjacent to the place where the good count’s body was lying in its tomb, commended to God. And immediately the artisans who had made the ram erected high slanting approaches, like stairs, and after tearing down the wooden wall of the dormitory, which had stood next to the church, they placed the top of these ‘stairs’ in such a way that those who dared could ascend armed to the wall of the church. The workers had laid bare a window of the original structure of the church in the old stonework against which they had now placed the stairs. But they lowered the approaches of the equipment temporarily so as to direct the blows of the ram below the window and, once the stone wall was pierced, to secure the window as an entrance, almost like an open door, for the steps were so broad that ten knights could stand on them fighting side by side at the same time.

When these were in place, they adjusted the great beam, suspended by ropes, so that it would pierce the church in that very place, above the stairs; and they attached nooses to it and also placed by the nooses armed men who were to draw it back from the church, raised on high, and, once it was pulled back with all their force and strength, to hurl it skilfully and effectively against the wall of the church. Over the heads of those ascending the stairs, coverings of green branches were woven together and inserted in the beams so that if the roof of the dormitory should by some device be broken through by the besieged, those who were driving the ram would be safe under the shelter of the branches. And wooden ‘walls’ had also been placed before them as a protection so that they would not he wounded by arrows or spears coming from inside. Then, having pulled the ram back from the church wall by means of the nooses as far as they possibly could with outstretched arms, all together, with one impetus and. one cry, they drove the great mass and weight of the ram against the church with their maximum strength and effort. At each blow a great heap of stones fell to the ground until the whole area of the wall was perforated in the place where it was pounded. They had equipped the beam in the head of the ram with a very strong piece of iron so that it could not suffer any damage except what it incurred as a result of its own weight and force. The work of ramming was long drawn out; begun at noon it was not finished until after evening had come.

[Chapter 63] The church is now invaded by the besiegers, April 14th 1127

Meanwhile the besieged, realizing that the wall was weak and would quickly be breached, were undecided and uncertain what to do; finally they fixed up coals, burning inside, and besmeared with pitch, wax, and butter which they threw onto the roof of the dormitory. And in a moment the coals, adhering to the roofing, vibrated with flames as the wind blew, so that enormous flames shot up and spread all over the roof. Now from the upper part of the tower they were throwing mill stones onto the roof of the dormitory over the place where the ram was battering the church, both in order to prevent anyone from extinguishing the fire thrown on the roof, and also to guard themselves against the danger of a breach in the wall by hurling down stones from on high to crush those who were breaking through into the church. But neither the number nor size of the stones hurled down could impede the drivers of the ram. For when the knights saw the flames vibrating over their heads, one of them went up onto the roof and managed to extinguish the fire, in spite of the stones and javelins that were ­being hurled. After so many blows of the ram an enormous hole now lay open in the church wall, which had been breached more quickly than one would have believed, because since the time of the former fire in the church, the whole structure of the church had become almost rotten from the rain and infiltration of water, lacking, as it did, any wooden roof roofing

Then a great cry arose outside, and all who had fought against the besieged at the doors and in the lower part of the church and through the windows and in every place where they could secure access to them, hearing that the church wall had been breached, were now attacking with greater zeal of spirit and with audacity greedy for victory. And, in fact, they had all fought continuously on both sides from noon to evening, almost succumbing from the exertion of the struggle and the weight of arms. But now, knowing about the opening made by the ram, they were refreshed and strengthened in spirit, as if they had rushed to arms for the first time, and they began to attack the besieged and to pursue them in earnest. The wretched besieged, however, though weak in numbers, were even weaker in the fight because they had the disadvantage of fighting, not all in one place, but rather at all the points of access, that is, at the doors and windows, in the choir and especially in the place which the ram had now taken over. Having suffered to the bitter end the misfortunes of life, and now fighting separately on all sides, they were henceforth anticipating ruin and destruction at the hands of their enemies. Those in the Church who had been hurling stones, arrows, pikes, stakes, and all kinds of spears against the drivers of the ram were even more fearful because they were few in number and because, separated from their companions and almost succumbing from their day‑long struggle, they were fighting against such a strong army. What is more, lacking arms, they did not have the means of defending themselves; they resisted, nevertheless, as much as they dared.

But when the drivers of the ram, and other knights of the king, and the young men of our place; armed and avid for conflict, finally saw the besieged opposite them, they summoned all their courage. They may have been picturing in their mind's eye how noble it would be to die for father and fatherland, and what an honourable victory was set before the conquerors, and how infamous and criminal those traitors had been who had made a den for themselves out of the church of Christ, but in fact it seems more likely that they were intent on rushing against the besieged because they were avid and greedy to seize the treasure and money of the lord count, and that for this reason alone they were hastening forward. But regardless of motives, they hurled themselves through the middle of the opening in one rush, without order, without line of battle, without any thought for the arms they bore, so that by rushing in all at once they could prevent the besieged from having any time: or place in which to fight and kill anyone. For they did not cease to rush in until they lead transformed themselves into a kind of continuous bridge, and, by the marvellous dispensation of God, they advanced without mortal danger to their lives, some dashing, others stumbling, some pushed in forcibly, others falling down and trying to get up again, some in complete confusion, as is usual in such a great tumult. Not only the church but the whole castle and its vicinity was filled with the sound of their shouts and cries, with the noise of their passage, the crumbling of the wall and the clamour and clash of arms. Outside they were praising God and thanking him for this victory by which He honoured the victors, glorified the king and his men, cleansed his church in part from the defilers, and made it possible at last for that glorious martyr, his count, to be mourned by the pious veneration of good men and to be sustained by the prayers of his faithful.

[Chapter 64] The besieged are driven from the gallery into the tower, April 14th 1127

Now at last Fromold junior [a notary and supporter of Count Charles] was able to do what had not been possible before and what he had long and ardently desired, to offer prayers to God for the salvation of his lord, the count, to make a sacrifice in tears and contrition of heart, and to rejoice greatly in the sight of the place where his lord, buried, was resting .in peace; and so for the first time he was preparing funeral rites for his lord whom he had not been able to see since he was buried, that is for forty-four days. Since he could see not his body but only the outside of the tomb, he wished and implored with the prayer of both lips and heart that God on the day of common resurrection would permit him finally to see his lord and prince, Charles, raised to double glory among the faithful rulers and highest princes of his present Church, and to stay with him and be blessed with him eternally in the glory of the contemplation of the Holy Trinity. Therefore he considered it a great boon to be able to mourn the death of his lord at his tomb, to lament the ruin of the fatherland, and to perform with the greatest love the last rites for one whom he had cherished in life, now betrayed by his serfs. He did so, indeed, not without tears. Oh God, how many prayers of your faithful you deigned to receive on that day! Whatever part of the divine cult had not been performed in that church was more than compensated for in that hour by the magnitude and multiplicity of the prayers of the just. A wax candle was standing at the head of the count, placed there by the traitors in honour and veneration of their lord.

Now after they had rushed into the church against the besieged and a great clamour had arisen in the pursuit, those most wretched of men had retreated both from the hole in the wall and from the doors and defence posts and, ascending the tower to defend themselves, they were resisting their attackers on the stairs. Therefore the victors, the most Christian knights of the king of France, hastened to obstruct and block up the stairs with stones and wood, with chests and beams and other bulky things so that none of the besieged could come down into the gallery where the count was lying. And now the king, coming to the church, mourned the death of his cousin, Charles, and placed a guard to watch the tower carefully; in alternating vigils the king’s knights watched the tower where the besieged were. Whatever was found in that gallery which could be seized was anybody’ loot.

Finally the canons of the church, climbing up on ladders to the gallery from the choir, arranged for certain of the brothers to keep vigils every night around the count's tomb. Looking around, they saw that although the church vessels were shattered and nothing was as it had been before, the altars and altar tables by God's care had remained in place, and with great rejoicing the brothers took possession of whatever they found, not by right or merit, but only by the gift of God. Then God brought that day to its conclusion by closing up his enemies and giving victory to the faithful, exalting the name of his power to the ends of the earth. The besieged, however, did not desist from setting watches in the tower, sounding their horns and acting proudly in such straits as if they still possessed some authority, not recognising how extremely wretched they were, for they were confirmed reprobates. Therefore whatever they did henceforth was not pleasing to God or men but was reprobate and hateful.

This section is originally from Galbert of Bruges, The Murder of Charles the Good, translated by James Bruce Ross, Columbia University Press, 1953.